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Вступ. У контексті реформуван-
ня агропромислового сектора України 
та зменшення виробництва тваринної 
продукції, виробництво високобілко-
вих продуктів рослинництва стає над-
звичайно важливим. Це призвело до 
значного зростання попиту на насін-
ня зернобобових культур протягом 
останніх років. Серед зернобобових 
культур особливе місце займає тра-
диційна для України культура — ква-
соля [1]. Квасоля звичайна (Phaseolus 
vulgaris) серед продуктів рослинного 
походження відзначається своїми ви-
сокими поживними якостями. Насін-
ня квасолі є джерелом високоякісного 
білка, який має збалансований аміно-
кислотний склад. Цей продукт еконо-
мічно доступний і екологічно чистий. 
Таким чином, квасоля займає важли-
ве місце в формуванні продовольчих 
і білкових ресурсів у багатьох країнах 
світу, сприяючи забезпеченню їх про-
довольчої безпеки. [2]. Квасоля зви-
чайна, як і інші польові культури, дуже 
вимоглива до температури повітря, 
ґрунту та умов зволоження [3]. Рос-
лини квасолі звичайної не здатні ви-
тримувати вплив гербіцидів, що мають 
гормональну природу або блокують 
процеси фотосинтезу, тому підібра-
ти препарати, які були би достатньо 
селективні до рослин квасолі й не на-
копичувалися в тканинах та в урожаї 
досить непросто. Водночас, сучасні 
технології вирощування вимагають 
розробки систем захисту від бур’янів 
без затрат ручної праці [4, 5].

Матеріали та методика прове-
дення досліджень. Польові дослі-
дження проводили в умовах зони не-
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стійкого зволоження Правобережного 
Лісостепу України ФГ «Широкоступ» 
с. Шубівка, Обухівського району, Ки-
ївської області впродовж 2022–2023 
рр. Ґрунт. Основний тип ґрунту ФГ 
«Широкоступ» — чорнозем опідзо-
лений середньосуглинковий на лесі. 
Вміст гумусу (за Тюріним) коливаєть-
ся в межах 2,8–3,2%. Забезпеченість 
лужногідролізованим азотом (за Кор-
нфілдом) низька — 100–120 мг /кг, ру-
хомим фосфором і обмінним калієм 
(за Чіріковим) — середня й підвище-
на, відповідно, 90–120 і 70–100 мг /кг 
ґрунту. рН сольової витяжки — 6,1–
6,3. Ґрунтові умови здатні забезпечи-
ти нормальний ріст і розвиток рослин 
квасолі звичайної. Для характеристи-
ки погодних умов у роки проведення 
досліджень використовували показни-
ки кількості опадів, середньомісячної 
температури повітря за даними мете-
орологічної станції с. Шубівка. Аналіз 
погодних умов років дослідження по-
казав, що за ступенем відхилення від 
середніх багаторічних як за окремими 
місяцями, так і за період вегетації, по-
годні умови можна охарактеризувати 
як такі, що були в межах, типових для 
зони нестійкого зволоження Правобе-
режного Лісостепу України.

В цілому слід відмітити, що за 
роки досліджень спостерігалася тен-
денція до підвищення температури 
повітря та зниження кількості опадів 
або їх нерівномірний розподіл по мі-
сяцях, порівняно з середніми багато-
річними показниками.

Обліки й спостереження за дина-
мікою процесів забур’янення посівів 
квасолі звичайної та визначення ефек-
тивності проведення захисних заходів 
у дослідах здійснювали згідно з Мето-
дикою проведення досліджень у буря-
ківництві [6] та Методиками випробу-
вання та застосування пестицидів [7]. 
Упродовж вегетації культури в посівах 
у динаміці визначали видовий склад, 
чисельність і величину накопичення 
біомаси бур’янів.

Чисельність бур’янів обліковува-
ли в рамках площею 0,25 м2 у чоти-
риразовій повторності на кожній ді-
лянці посівів за видами з наступним 
перерахунком на 1 м2.

Для встановлення видової при-

належності бур’янів користувалися 
гербаріями та визначниками з кольо-
ровими малюнками. Величину накопи-
чення вегетативної маси бур’янів у по-
сівах визначали методом суцільного 
зрізування їх наземних частин в облі-
кових рамках площею 0,25 м2 на 4-х 
майданчиках на кожному повторенні 
варіантів. Зрізану масу бур’янів роз-
бирали за видами та зважували. Уза-
гальнену масу перераховували в се-
редні показники на метр квадратний.

Схема застосування гербіцидів 
у посівах квасолі звичайної: 1. За-
бур’янений контроль (заходи захи-
сту від бур’янів не проводили); 2. 
Контроль без бур’янів (п’ять послідов-
них ручних прополювання); 3. Геза-
гард 500 FW, к. с. (500 г/л прометрин) 
у нормі витрати 3,0 л/га + через 25 діб 
Пульсар, 40 РК (імазамокс 40 г/л) — 
1,0 л/га; 4. Гезагард 500 FW, к. с. (500 
г/л прометрин) у нормі витрати 3,0 
л/га + через 25 діб Корум, РК (бен-
тазон (480 г/л) + імазамокс (22,4 г/л) 
у нормі витрати 2,0 л/га + ПАР Мето-
лат — 1,0 л/га.

Результати досліджень. Сучасні ін-
тенсивні технології вирощування сіль-
ськогосподарських культур включають 
систему захисту посівів від бур’янів 
за допомогою гербіцидів. При цьому 
посіви квасолі звичайної не є винят-
ком. Однак вони мають свою специ-
фіку, оскільки біологічні особливості, 
включаючи біохімізм бобових культур, 
роблять їх традиційно досить чутливи-
ми до діючих речовин більшості гер-
біцидів. Із появою сходів рослин ква-
солі в посівах починають з’являтися 
сходи пізніх ярих видів бур’янів. Се-
ред розмаїття теплолюбних бур’янів 
найбільш поширені: амброзія полино-
листа (Ambrosia artemisiifolia L.), щи-
риця звичайна (Amarantus retroflexus 
L.), лобода біла (Chenopodium albus 
L.), гірчиця польова (Sinapis arvensis 
L.), грицики звичайні (Capsella — bursa 
pastoris L.), просо півняче (Echinochloa 
crus–galli L.), паслін чорний (Solanum 
nigrum L.), мишій сизий (Setaria glauca 
L.), та інші види. В посівах квасолі за 
густоти її продуктивного стеблостою 
455 тис. шт./га з’являлось у середньо-
му 50 шт./м2 сходів бур’янів (табл. 1).

В результаті проведених обліків 
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Таблиця 2. 
Накопичення маси бур’янів і врожайність насіння 

квасолі звичайної в 2022-2023 рр.

Варіанти  
досліду

Маса бур’янів, г/м2 Густота  
стояння,  
тис.шт./га

Урожай-
ність  

насіння,
т/га

Вологість  
насіння,  

%всього
у т. ч.

дводольні злаки
1 1524 1102 422 411 0,44 15,7
2 - - - 455 2,49 14,2
3 380 328 52 455 2,37 14,2
4 211 162 49 455 2,45 14,2

Нір05 0,11 0,23

на дослідних ділянках ФГ «Широко-
ступ» встановлено, що в посівах ква-
солі звичайної за використання гер-
біциду ґрунтової дії Гезагард 500 FW, 
к. с. 3,0 л/га + через 25 діб гербіциду 
Пульсар, 40 РК — 1,0 л/га рівень за-
бур’яненості однорічними ярими зла-
ковими бур’янами знизився на 73%. 
Рівень ефективності контролювання 
дводольних бур’янів становив 73,1–
96,8%.

Застосування для захисту посі-
вів квасолі звичайної від бур’янів ком-
позиції гербіциду Гезагард 500 FW, 
к. с. 3,0 л/га + через 25 діб Корум, РК 
2,0 л/га + ПАР Метолат 1,0 л/га (варі-
ант чотири) забезпечував вищий рі-
вень ефективності дії, ніж попередній 
варіант. Рівень забур’яненості схода-
ми однорічних ярих злакових бур’янів 
знизився на 82%, а ефективність кон-
тролювання сходів дводольних бур’я-
нів становила, відповідно, 74,8–99,1%.

Величина та частка маси кожно-
го виду рослин у структурі маси фіто-
ценозів визначають основне значен-
ня й вплив цих рослин у рослинних 
синузіях.

Акумуляція великих обсягів маси 
бур’янів у посівах суттєво впливала 
на рослини квасолі, зазвичай нада-
ючи їм домінуюче значення. Внаслі-
док жорсткої конкуренції за ресурси, 
такі як світло, вода та мінеральне жи-
влення, рослини культур були позбав-
лені можливості повноцінного росту та 

розвитку. Застосування заходів захи-
сту від бур’янів радикально змінюва-
ло умови вегетації як культурних рос-
лин, так і бур’янів у посівах.

На посівах варіанту, де протягом 
вегетації не проводили заходів захи-
сту від бур’янів, сегетальні рослини 
мали можливість накопичувати сиру 
масу протягом усієї вегетації й фор-
мували в середньому 1524 г/м2. Сира 
маса дводольних видів бур’янів стано-
вила, відповідно, 1102 г/м2, а злако-
ві бур’яни накопичували 422 г/м2. На-
явність значного обсягу вегетативної 
маси бур’янів пригнічувала рослини 
культури, що в подальшому, через го-
стру конкуренцію, призвело до низької 
врожайності насіння квасолі. (табл. 2).

На ділянках посівів варіантів три 
та чотири, де для захисту від бур’я-
нів проводили послідовне обприску-
вання композицією гербіцидів, мак-

симальне накопичення маси бур’янів 
досягало 211–380 г/м2, що на 75–86% 
нижче від величини маси на ділянках 
варіанту один.

Отже, одного застосування гер-
біцидів на посівах квасолі зазвичай 
недостатньо для повного та всебіч-
ного контролю. Тому найбільш раці-
ональними та ефективними схемами 
є комбінація ґрунтових та післясходо-
вих препаратів.

Як свідчать результати дослі-
джень, на забур’яненому контролі 
нами було отримано мінімальну вро-
жайність квасолі — 0,44 т/га. Чистий 
же контроль формував максимальні 
показники продуктивності — 2,49 т/га. 
Застосування гербіцидного захисту по-
сівів квасолі звичайної забезпечува-
ло отримання 2,37–2,45 т/га насіння 
квасолі, що на 1,93–2,01 т/га більше 
порівняно з забур’яненим контролем. 

Вид
бур’яну

Варіанти досліду

1
Забур’янений  

контроль

3
Гезагард 500 FW, к. с. 3,0 л/га + че-
рез 25 діб Пульсар, 40 РК – 1,0 л/га

4
Гезагард 500 FW, к. с. 3,0 л/га + 

через 25 діб Корум, РК 2,0 л/га + 
ПАР Метолат 1,0 л/га

На контролі, шт./
м2

Ефективність дії,  
%

Ефективність дії,  
%

Амброзія полинолиста 7,7 73,1 74,8
Лобода біла 7,5 75,9 79,3

Щириця звичайна 6,9 81,3 85,9
Талабан польовий 4,8 96,4 98,8
Гірчиця польова 5,4 96,5 98,8
Паслін чорний 2,1 70,8 77,3

Грицики звичайні 2,0 96,8 99,1
Гірчак розлогий 1,2 76,3 85,5
Просо півняче 6,4 73,5 81,6
Мишій сизий 2,1 72,7 82,1

Інші види 3,8 76,1 80,7
Бур’яни всього 49,9 80,9 85,8

Таблиця 1. 
Ефективність захисту посівів квасолі звичайної від бур’янів, ФГ «Широкоступ» 2022-2023 рр.
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АНОТАЦІЯ
       Особливості захисту посівів квасолі від бур’янів
        В. М. Сінченко, Я. П. Макух,   С. О. Ременюк, О. В Широкоступ
Мета. Встановити вплив гербіцидів на забур’яненість посі-

вів та врожайність насіння квасолі в умовах Правобережного Лі-
состепу України. Методи. Інформаційно-аналітичний (збір ма-
теріалів та аналіз літературних джерел), польові дослідження 
(закладання дослідів, спостереження за розвитком рослин, ви-
значення біометричних показників, обліки чисельності бур’янів, 
збір і визначення структури врожаю), математико-статистичний 
(обробка результатів досліджень). Схема польового досліду 
включала забур’янені та захищені від бур’янів ділянки для по-

рівняння розвитку рослин квасолі звичайної за різних умов ви-
рощування. Результати. Встановлено, що переважаючими бур’я-
нами серед злакових були: просо куряче  та мишій сизий, а серед 
дводольних – амброзія полинолиста, лобода біла, щириця зви-
чайна, паслін чорний, гірчиця польова, та ін. Застосування гер-
біцидного захисту значно покращує врожайність квасолі. Отри-
мана врожайність збільшилася в середньому на 1,93-2,01 т/га 
порівняно з забур’яненим контролем. Висновки. Забур’яненість 
може суттєво зменшити врожайність посівів квасолі звичайної 
шляхом конкуренції за ресурси, такі як світло, вода й поживні 
речовини.  Контроль бур’янів допомагає зберегти ці ресурси для 
квасолі та підвищити її врожайність. Застосування гербіцидів є 
ефективним способом контролювання бур’янів, що сприяє опти-
мальному росту квасолі. Підвищення врожайності через засто-
сування гербіцидного захисту може компенсувати витрати на 
придбання та застосування гербіциду. Важливо враховувати 
ефективність конкретних гербіцидних препаратів при виборі ме-
тодів захисту культури. Різні гербіциди можуть мати різні спектри 
дії, тобто бути ефективними проти різних видів бур’янів. Пра-
вильний вибір допоможе оптимізувати результати й економізу-
вати витрати. Отже, контроль бур’янів у посівах квасолі звичайної 
через застосування гербіцидного захисту є важливою та ефек-
тивною стратегією, яка може підвищити врожайність та еконо-
мічну ефективність технології вирощування квасолі звичайної. 

Ключові слова: квасоля звичайна, бур’яни, амброзія поли-
нолиста, система захисту, кількість та маса бур’янів, урожайність.
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Goal. To determine the effect of herbicides on the weediness of crops 

and the yield of Phaseolus vulgaris seeds in the conditions of the Right Bank 
Forest Steppe of Ukraine. Methods. Informational and analytical (collection 
of materials and analysis of literary sources), field research (setting up 
experiments, observing the development of plants, determining biometric 
indicators, accounting for the number of weeds, collecting and determining 
the structure of the harvest), mathematical and statistical (processing of 
research results). The field experiment design included weeded and weed-
protected plots to compare the development of common bean plants under 
different growing conditions. The results. It was established that the dominant 
weeds among cereals were chicken millet and gray mouse millet, and among 
dicotyledonous weeds - ragweed, white quinoa, common sedge, black 
solanum, field mustard, etc. The use of herbicide protection significantly 
improves the yield of Phaseolus vulgaris. The obtained yield increased on 
average by 1.93 - 2.01 t/ha compared to the weeded control. Conclusions. 
Weeding can significantly reduce the yield of common bean crops by competing 
for resources such as light, water and nutrients. Weed control helps conserve 
these resources for the Phaseolus vulgaris and increase its yield. The use of 
herbicides is an effective method of weed control, which promotes optimal 
growth of Phaseolus vulgaris. The increase in yield due to the application 
of herbicide protection can offset the costs of purchasing and applying the 
herbicide. It is important to consider the effectiveness of specific herbicides 
when choosing crop protection methods. Different herbicides can have different 
spectrums of action, that is, be effective against different types of weeds. The 
right choice will help optimize results and save costs. Therefore, weed control 
in common Phaseolus vulgaris crops through the application of herbicide 
protection is an important and effective strategy that can increase the yield 
and economic efficiency of common bean cultivation technology. 
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Ці дані свідчать про ефективність за-
стосування гербіцидного захисту для 
посівів квасолі звичайної. Отримана 
врожайність на ділянках, де застосо-
вувався гербіцидний захист, значно 
вища, ніж на забур’янених контроль-
них ділянках.

Висновок. Використання гербіци-
дів ґрунтової дії має як свої перева-
ги, так і недоліки. В першу чергу такі 

препарати здатні проявляти свою за-
хисну дію лише за умов, що верхній 
шар ґрунту має достатній рівень зво-
ложення. Адже в сухому верхньому 
шарі ґрунту такі гербіциди технічної 
ефективності не проявляють. Забур’я-
неність має значний вплив на врожай-
ність квасолі. При однаковій норми 
висіву насіння квасолі, коли контроль-
ні ділянки були забур’янені, врожай-

ність була мінімальною, приблизно 
0,44 т/га. Для підвищення врожайно-
сті квасолі необхідно приділяти ува-
гу контролю забур’яненості поля. Щоб 
зрозуміти повний вплив забур’янено-
сті та щільності висіву на врожайність 
квасолі, може бути корисно провести 
додаткові дослідження, включаючи 
різні методи контролю бур’янів та різ-
ні щільності висіву.


